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Stichprobengröße: 2.065
Feldzeit: 01-05.07.2022

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 1472 339 343 223 134 143 64 112 759 713 206 205 222 301 244 294
Ungewichtete Basis 1655 381 348 258 147 171 77 126 831 824 184 262 264 373 306 266

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht

CDU/CSU 28 12 86 1 8 20 3 9 28 28 16 24 29 29 28 37
SPD 19 63 5 3 1 9 8 6 19 20 15 8 18 18 23 30

Bundnis 90/Die Gruenen 20 15 2 90 1 5 13 12 19 22 24 28 19 23 18 13
Die Linke 5 2 1 2 1 2 67 3 5 5 4 7 5 4 8 4

AfD 12 2 2 0 86 7 4 8 15 8 11 15 12 13 11 8
FDP 7 4 2 1 1 46 0 5 7 7 18 7 6 6 5 4
FW 1 0 0 0 0 0 0 10 1 1 0 0 1 1 1 1

Sonstige 8 2 1 3 3 11 5 47 6 9 11 11 10 6 6 4

Gewichtete Basis 2065 422 395 244 171 188 81 143 1014 1051 335 316 320 407 311 376
Ungewichtete Basis 2065 434 377 274 172 199 92 150 994 1071 244 341 336 460 365 319

% % % % % % % % % % % % % % % %

Finden Sie, dass Olaf Scholz als Bundeskanzler 
bisher einen guten oder schlechten Job macht?

Sehr gut 5 13 3 8 0 3 1 3 6 4 4 2 5 7 5 7
Eher gut 30 49 30 42 7 25 23 23 29 31 23 25 27 31 36 39

Eher schlecht 31 24 39 33 26 36 47 32 33 28 29 32 32 30 30 31
Sehr schlecht 25 8 22 9 64 29 20 28 26 23 31 28 28 25 20 16

Weiß nicht 9 6 5 10 3 8 9 14 6 13 12 13 8 7 10 7
(Eher) gut 35 62 33 50 7 28 24 26 35 35 27 27 32 38 41 46

(Eher) schlecht 56 32 61 42 90 65 67 60 59 51 60 60 60 55 50 47

Finden Sie, dass die folgenden 
Bundesminister*innen bislang einen guten oder 
schlechten Job machen?

Annalena Baerbock als Außenministerin

Sehr gut 21 32 18 58 2 12 27 11 23 19 11 18 20 25 28 23
Eher gut 31 36 48 28 12 37 29 22 32 31 30 23 27 33 31 42

Eher schlecht 14 11 14 5 13 14 18 25 14 14 18 16 17 11 13 11
Sehr schlecht 22 11 14 2 70 26 20 28 24 21 26 24 23 25 22 16

Weiß nicht 11 11 6 8 3 10 6 13 7 15 15 20 14 7 6 8
(Eher) gut 52 68 66 86 14 49 56 33 55 50 41 41 47 58 59 65

(Eher) schlecht 36 22 28 7 83 40 38 53 38 35 44 40 40 36 35 27

Wahlverhalten BTW 21 Geschlecht Alter
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Robert Habeck als Wirtschaftsminister

Sehr gut 18 25 17 54 0 12 12 8 20 17 14 13 17 18 26 22
Eher gut 31 38 45 31 11 34 36 30 32 30 24 24 28 34 31 45

Eher schlecht 16 14 17 4 20 21 28 20 16 15 15 20 17 15 18 11
Sehr schlecht 20 10 11 1 63 18 16 23 23 17 24 21 22 23 18 13

Weiß nicht 15 13 9 10 6 15 7 19 8 21 23 22 16 11 8 9
(Eher) gut 49 63 62 85 11 46 48 38 52 47 38 37 45 52 57 67

(Eher) schlecht 36 24 28 5 83 39 44 43 39 32 39 41 39 38 36 24

Christian Lindner als Finanzminister

Sehr gut 5 6 6 3 2 11 2 2 5 4 8 4 2 5 4 4
Eher gut 28 33 41 27 16 43 25 17 32 25 23 26 25 30 33 32

Eher schlecht 31 31 32 36 33 25 28 34 30 31 31 24 30 29 31 37
Sehr schlecht 22 17 11 23 45 14 36 25 24 20 19 23 26 24 23 16

Weiß nicht 15 13 10 12 4 8 8 22 9 20 19 22 16 12 8 11
(Eher) gut 33 39 47 30 18 54 27 19 37 29 31 30 27 35 37 36

(Eher) schlecht 53 48 43 59 78 39 64 59 54 51 50 47 56 53 54 53

Karl Lauterbach als Gesundheitsminister

Sehr gut 8 10 12 14 0 3 12 9 8 7 5 5 7 10 11 8
Eher gut 31 43 37 40 12 32 22 25 31 31 27 20 29 31 33 44

Eher schlecht 22 23 25 27 15 21 24 21 22 23 23 26 21 21 24 18
Sehr schlecht 28 14 18 10 72 35 33 34 31 25 30 33 31 30 25 21

Weiß nicht 11 9 8 8 2 9 9 11 8 14 15 16 12 8 7 9
(Eher) gut 39 53 49 54 12 35 34 34 39 38 32 25 36 41 44 52

(Eher) schlecht 50 37 43 37 87 56 57 55 53 48 53 59 52 51 49 39
Christine Lambrecht als 
Verteidigungsministerin

Sehr gut 2 2 3 2 0 2 4 0 2 2 3 4 3 1 1 1
Eher gut 16 26 20 20 2 11 15 9 16 16 14 14 16 17 16 19

Eher schlecht 24 26 27 33 18 22 30 27 24 23 21 16 24 22 30 28
Sehr schlecht 38 26 36 22 75 47 38 38 46 30 33 36 38 44 38 36

Weiß nicht 20 19 14 22 5 18 13 26 12 28 29 29 19 15 15 16
(Eher) gut 18 28 23 22 2 13 19 9 18 18 17 18 19 18 17 20

(Eher) schlecht 62 52 63 55 93 69 68 65 70 53 54 52 62 66 68 64

Befürworten Sie es oder lehnen Sie es ab, dass 
die folgenden Länder von der EU zum 
Beitrittskandidaten erklärt wurden?

die Ukraine

Befürworte ich voll und ganz 24 29 31 41 10 15 25 23 24 23 18 16 22 27 26 31
Befürworte ich eher 22 25 26 38 4 25 15 23 22 21 21 20 21 19 21 27

Weder noch 16 17 16 6 14 21 20 17 15 16 13 17 14 16 16 16
Lehne ich eher ab 11 10 9 6 13 16 12 7 11 11 12 15 10 9 11 9

Lehne ich voll und ganz ab 19 11 11 4 56 14 16 22 22 16 21 17 21 23 19 12
Weiß nicht 9 7 7 5 3 9 12 7 6 13 15 14 11 6 6 5

(Eher) Befürwortung 46 54 57 79 14 40 40 46 46 44 39 36 43 46 47 58
(Eher) Ablehnung 30 21 20 10 69 30 28 29 33 27 33 32 31 32 30 21
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Moldau

Befürworte ich voll und ganz 16 20 21 29 8 9 22 19 16 17 9 9 15 19 23 23
Befürworte ich eher 22 27 26 37 6 20 22 21 23 21 18 22 22 20 20 29

Weder noch 21 23 21 14 18 33 19 20 21 22 21 27 18 19 23 22
Lehne ich eher ab 11 11 10 8 19 14 12 10 12 11 15 9 13 10 11 9

Lehne ich voll und ganz ab 16 9 13 3 42 10 14 18 19 13 16 16 17 22 14 10
Weiß nicht 13 11 9 9 6 15 12 13 9 17 21 17 16 9 8 7

(Eher) Befürwortung 38 47 47 66 14 29 44 40 39 38 27 31 37 39 43 52
(Eher) Ablehnung 27 20 23 11 61 24 26 28 31 24 31 25 30 32 25 19

Befürworten Sie die Mitgliedschaft 
Deutschlands in der NATO oder lehnen Sie sie 
ab?

Befürworte ich voll und ganz 47 56 66 66 21 49 40 46 54 41 29 35 47 51 55 63
Befürworte ich eher 18 22 14 20 17 21 16 16 17 19 22 13 18 21 18 16

Weder noch 12 11 9 6 13 13 12 14 10 14 12 16 15 11 9 10
Lehne ich eher ab 6 2 3 2 11 7 7 7 6 5 10 11 2 3 6 2

Lehne ich voll und ganz ab 7 2 3 0 33 3 12 4 8 7 12 6 8 7 6 5
Weiß nicht 10 6 5 7 5 6 12 13 5 14 14 18 10 8 6 4

(Eher) Befürwortung 65 78 80 86 38 70 56 62 71 60 51 48 65 72 73 79
(Eher) Ablehnung 13 4 6 2 44 10 19 11 14 12 22 17 10 10 12 7

Würden Sie es befürworten oder ablehnen, 
wenn die folgenden Länder der NATO beitreten 
dürften?

Ukraine

Befürworte ich voll und ganz 25 32 31 44 11 19 23 22 26 24 18 17 24 26 28 35
Befürworte ich eher 19 20 22 25 9 16 18 20 19 18 19 21 19 17 18 18

Lehne ich eher ab 15 13 16 11 11 22 16 14 17 12 14 16 12 14 18 14
Lehne ich voll und ganz ab 22 19 15 8 61 19 25 20 26 19 28 18 25 27 21 16

Weiß nicht 20 16 16 13 8 24 19 24 12 27 21 28 20 16 16 17
(Eher) Befürwortung 44 52 53 69 20 35 41 42 45 42 37 38 43 43 46 53

(Eher) Ablehnung 37 32 31 19 72 41 41 34 43 31 42 34 37 41 39 30

Finnland

Befürworte ich voll und ganz 51 61 63 69 34 51 47 48 58 45 31 39 45 58 64 68
Befürworte ich eher 20 20 20 19 18 21 24 22 17 23 24 21 23 21 17 16

Lehne ich eher ab 6 6 4 2 13 10 2 4 8 4 16 7 4 3 3 3
Lehne ich voll und ganz ab 8 3 5 2 23 5 13 6 9 7 9 10 9 7 6 5

Weiß nicht 15 11 8 8 12 14 13 21 9 21 20 23 18 11 10 9
(Eher) Befürwortung 71 81 83 88 52 72 71 70 75 68 55 60 68 79 81 84

(Eher) Ablehnung 14 9 9 4 36 15 15 10 17 11 25 17 13 10 9 8

Schweden

Befürworte ich voll und ganz 52 62 64 70 36 52 48 48 59 45 33 38 46 59 64 68
Befürworte ich eher 20 19 20 18 18 22 25 21 17 23 19 22 24 21 17 16

Lehne ich eher ab 7 6 4 3 13 6 6 6 8 5 16 9 6 4 4 3
Lehne ich voll und ganz ab 7 2 5 1 23 4 9 5 8 6 10 7 8 6 5 5

Weiß nicht 15 11 7 8 11 16 12 21 9 21 22 23 16 11 11 9
(Eher) Befürwortung 72 81 84 88 54 74 73 69 76 68 52 60 70 80 81 84

(Eher) Ablehnung 14 8 9 4 36 10 15 11 16 11 26 16 14 10 9 8

Bosnien and Herzegowina

Befürworte ich voll und ganz 18 23 23 32 7 14 13 18 21 15 13 13 18 21 21 23
Befürworte ich eher 19 22 20 23 14 16 21 18 22 16 18 14 19 17 21 26

Lehne ich eher ab 17 14 18 14 18 25 21 14 18 16 20 19 16 14 17 15
Lehne ich voll und ganz ab 17 13 14 5 43 16 23 15 19 15 14 17 18 24 16 13

Weiß nicht 28 27 25 26 17 29 22 34 19 38 34 37 28 24 25 24
(Eher) Befürwortung 37 45 43 55 21 30 34 36 43 31 31 27 37 38 42 49

(Eher) Ablehnung 34 27 32 19 61 41 44 29 37 31 34 36 34 38 33 28

Georgien

Befürworte ich voll und ganz 17 20 23 31 7 10 13 17 18 16 12 14 15 17 21 23
Befürworte ich eher 16 23 19 20 10 16 13 17 19 14 15 14 18 13 17 21

Lehne ich eher ab 18 14 20 17 18 27 23 14 19 16 17 18 16 17 19 17
Lehne ich voll und ganz ab 20 17 13 7 48 15 22 19 24 15 20 19 21 27 18 13
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Weiß nicht 29 26 25 26 18 32 28 33 20 38 36 35 30 25 25 25
(Eher) Befürwortung 33 43 42 51 17 26 26 34 37 30 27 28 33 30 38 44

(Eher) Ablehnung 38 31 33 24 66 42 45 33 43 31 37 37 37 44 37 30

Geschlecht
Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 15%
40 bis 49 Jahre 16%
50 bis 59 Jahre 20%
60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 35%
Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 33%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern 
beruhen auf einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an 
bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches wohnumfeld, Migrationshintergrund und Wahlverhalten bei der 
Bundestagswahl 2021 sowie bei der Europawahl 2019 als Quoten für die Stichprobenziehung. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die 
Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 01.07.2022)
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Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%
Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%
Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%
SPD 20%

Die Linke 4%
Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%
AfD 8%

Sonstige 7%

Wahlverhalten Europawahl 2019
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 27%

Nicht wahlberechtigt, keine Erinnerung 7%
CDU/CSU 20%

SPD 11%
Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 13%
FDP 4%
AfD 7%

Sonstige 7%

Migrationshintergrund
Ja 26%

Nein 74%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%
Ländlich 20%
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